

冬至阳生春又来

“天时人事日相催，冬至阳生春又来。”12月22日，我们将迎来冬至。

冬至是二十四节气中第22个节气。这一天，太阳直射点到达南回归线，是北半球各地白昼最短、黑夜最长的一天。“吃了冬至面，一天长一线”，过完冬至，太阳直射点一天天北移，白天就开始逐渐变长了。

实际上，冬至这天虽在一年里太阳高度最低、白天时间最短，但此时还有土壤深层的热量补充，所以并不是全年最冷的时候。人们一般把冬至作为“数九”习俗的开始日，这也意味着冬至后才迎来一年里真正的严酷考验。从我国的情况看，小寒节气是一年中气温最低节气的情况则更为常见。

与往年相比，今年冬天显得更冷。进入12月，一股接一股的冷空气持续影响我国，导致北方大部地区气温较常年同期偏低。其中新疆北部、甘肃、华北北部、东北地区南部等地偏低2℃至4℃，局部偏低5℃至6℃。12月20日，黄河下游山东河段出现本年度首次封河，首封日期较常年偏

早13天。

中央气象台预报显示，22日前后，冷空气将继续影响我国，北方部分地区气温明显下滑，内蒙古、华北、东北地区中南部、黄淮东部、江淮东部等地气温将下降4℃到8℃，局地超10℃。

天寒地冻的时节，人们更期盼蒸腾的烟火气。

冬至是四时八节之一，被视为冬季的大节日，在我国形成了独特的冬至饮食文化。北方人会在这天煮上一锅热气腾腾的饺子，因为饺子有“消寒”之意，至今民间还流传着“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管”的说法。而在江南水乡，则有全家一起吃赤豆糯米饭的习俗，期盼防灾祛病。还有的地方会喝热乎乎的羊汤，有的地方会煮汤圆，这些都蕴含着人们对火热生活的美好期望。

以前，北方的农人多有“猫冬”的习惯。如今，不论南方北方，冬季的节奏也是忙碌的。

地处东北的吉林省大力发展冰雪旅

游和生态旅游，逐步把“冷资源”转化成“热经济”。在查干湖畔，“鱼把头”带领大家修补渔网，为即将开幕的冬捕节做准备，一家家民宿、农家乐早已做好迎接来客的准备。在长白山，体验滑雪的激情、感受泡温泉的舒坦、欣赏雪山的壮美……很多游客专程来到长白山体验冰天雪地的风光。

外面天寒地冻，但北京昌平小汤山镇的一个个草莓大棚里温暖如春，娇艳欲滴的草莓陆续成熟，果农们正在棚里忙碌着。

在南方，冬季正是兴修农田水利的时间。湖南、江西等地正在大力推进冬春水利建设工作，补上短板，为来年的粮食丰收打好基础。

眼下全国多地密集调整优化疫情防控措施，生产正在重新“忙”起来，消费正逐渐“暖”起来。

冬至阳生春又来。我们知道，太阳直射点到达最南端就会开始北移，温暖的阳光正在一点点靠近，明媚的春天就在不远处。

新华社北京12月21日电

五超联赛闭幕 山西男足保级

本报讯(记者 杨尔欣)12月20日，中国足协2022年五人制足球超级联赛(以下简称五超联赛)鸣金收兵。22轮比赛战罢，山西翔宇队积16分，以联赛第10名的成绩保级。

本赛季五超联赛，共有12支球队参加，总计22轮比赛分为3个阶段进行。2022年7月，原本备战甲级联赛的山西翔宇队，接中国足协通知递补进入五超联赛。

第一次参加五超联赛，山西翔宇队整体表现可圈可点，他们在前6场比赛中取得了3场胜利，一度高居联赛积分榜第五名。不过，由于自身实力存在差距，山西翔宇队随后遭遇一系列失利，最终以总分16分的成绩惊险保级。

联赛传统豪强深圳队荣膺本赛季冠军，他们在过去10个赛季中8次夺冠。而湛江队和呼伦贝尔队分列积分榜第11和第12位，双双降级。

“作为一支刚加入联赛的球队，留在五超赛场可以说已经完成了赛季任务。”山西翔宇队负责人表示，“许多本土年轻球员站到了赛场上，他们也获得了不少成长。”

值得一提的是，2月19日中国国家男子五人制足球队公布了新一期集训名单，山西翔宇队球员吴正茂榜上有名，他将与队友们一起备战2023年五人制足球亚洲杯预选赛。

春生冬至时:22日5时48分冬至

新华社天津12月21日电(记者周润健)“夏尽秋分日，春生冬至时”。北京时间12月22日5时48分将迎来冬至节气，民间习俗从这一天开始“数九”，标志寒冬到来。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，冬至是二十四节气中第二十二个节气，也是入冬后的第四个节气，通常出现在公历每年的12月21日或22日，它是天文意义上冬天的开始。

冬至这天，太阳几乎直射南回归线，是北半球一年中白天最短、夜晚最长的一天。这天过后太阳将走“回头路”，其直射点开始从南回归线向北移动，阳光的照射和白天的时间将一天天增加，正如民俗所说“吃了冬至面，一天长一线”。

“一九二九不出手，三九四九冰上走”。冬至过后，我国各地气候都会进入一个最寒冷的阶段，也就是常说的“进九”，民间有“冷在三九”的说法。气象资料也显示，每年的冬至前后都有强冷空气南下，导致气温骤降。

由国庆表示，冬至时节虽然天寒地冻，但这也是遥望春天的时节。在古人传统认知里，此时已开始向春天一步步走近，所以古人云：冬至节，春之先声也。

自古以来我国民间就有“数九”习俗，也就是从冬至起，数“九九”八十一，并流传下不同版本的《九九歌》《九九消寒歌》。古人还常画《九九消寒图》用来期盼春天。有的画梅花一枝，上有梅花八

十一朵，从冬至起用红笔每天涂一朵，待都涂遍，寒天已尽。有的是找九个都是九划的字，每天填一笔，等到八十一笔填满便是“九尽桃花开”的大好时节。

在我国古代，冬至被视为一个重要的节日，又称亚岁、冬节、长至节等。冬至一来，年关将至，外出的人要回家过冬节，有“冬至大如年”之说。

“黄钟应律好风催，阴伏阳升淑气回”，冬至是阴阳二气交替的时节，由国庆结合民间传统和养生专家的建议提示，此阶段养生的重点是养心，注意戒怒戒躁，保持良好心境；作息方面宜早睡晚起，避寒就温；饮食方面宜温热柔软，忌生冷坚硬；锻炼时要动静结合，以微微出汗为度。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费